

குழுச்சிந்தனை, இஸ்லாமியச் சிந்தனையல்ல

அரபு நாடுகள் தனிப்பட்ட கலாச்சாரத்தை பின்பற்றிக் கொண்டு அது இஸ்லாமியக் கலாச்சாரம், இஸ்லாமியச் சிந்தனை என்கின்றன! அது அவர்கள் சார்ந்த குழுச் சிந்தனையே தவிர இஸ்லாமியச் சிந்தனையல்ல. இஸ்லாம் சுறிய சித்தாந்தங்களை புறக்கணித்து விட்டு கலாச்சார அடையாளத்தை காட்டுகிறோம் என்று கழிக்கொண்டு முஸ்லிம் நாடுகளில் குழுக்கள் சண்டையிட்டுக் கொள்வதால் பின் தங்கிக்கொண்டுள்ளனர்.

ஐஸ்லாமியச் சிந்தனையல்ல, இஸ்லாமியச் சிந்தனையல்ல !

முஸ்லிம் சமூகம் இங்கு மட்டும்தான் பிந்தங்கி இருக்கவில்லை. ஐரோப்பா உள்ளிட்ட உலகத்தின் பல நாடுகளில் பிந்தங்கி இருக்கின்றனர். இந்தியாவில் அடையாளத்தின் பின்னடவை கல்வி, விழுப்புணர்ச்சி இல்லாமல்தான் ஏற்பட்ட பின்னடவை.

மற்ற நாடுகளில், தங்களுக்குள்ள கலாச்சார அடையாளத்தை நிறுவுவதற்கான போட்டியில் ஏற்பட்ட பின்னடவை, அவர்களுக்கிடையேயான பிரிவினையைத் சிந்தனை இப்படியாக கிணறுகின்றது.

கலாச்சார அடையாளமென்ற ஒன்று இஸ்லாத்தில் இல்லை, சொல்லப்படாமல் தனிப்பட்ட கரேக்டர், குணம், இஸ்லாமியச் சித்தாந்தம் தான் சொல்லப்பட்டுள்ளது. இஸ்லாத்தில் இதற்குத் தான் பிரதான இடம்.

இஸ்லாம் சுறிய சித்தாந்தங்களை புறக்கணித்து விட்டு கலாச்சார அடையாளத்தை காட்டுகிறோம் என்று சுறிக் கொண்டு முஸ்லிம் நாடுகளில் குழுக்கள் சண்டையிட்டுக் கொள்வதால் பின் தங்கிக்கொண்டுள்ளனர்.

மிகப்பெரிய புதவியில் இருப்போர், மிகப்பெரிய வணிகத்தில் ஈடுபடும்போது முஸ்லிம் அல்லாதவர்களாக இருக்கின்றனர். அரபு நாடுகள் தனிப்பட்ட கலாச்சாரத்தை பின்பற்றிக் கொண்டு அது இஸ்லாமியக் கலாச்சாரம், இஸ்லாமியச் சிந்தனை என்கின்றன! அது அவர்கள் சார்ந்த குழுச்சிந்தனையே தவிர இஸ்லாமியச் சிந்தனையல்ல.

நாம் வாழும் காலம் முற்றிலுமாக மாறுபட்ட காலம். முஸ்லிம்களால் எழுதப்பட்ட அரபி, ஃபார்ஸி, உருது, ஆங்கிலம் என்ன பிற மொழி நபல்கள் பலவற்றை வாசித்து ஆராய்ந்து பார்த்த அறிஞர்கள் அவை பழமவைதச் சிந்தனை என்கின்றனர். இந்த நபல்களை எழுதியவர்கள் வழியாக வந்த வாரிசுகள் படித்துப் பட்டம் பெற்றுப் பணிக் குச் சினைப்போதும், தலமைற்றை கடந்த போதும் அவர்களது சிந்தனை தந்தை வழி ஜெராக்ஸ் பிரதியாகவே இருக்கின்றது என்கின்ற கருத்தையும் ஆராய் ச்சியாளர்கள் பதிவு செய்கின்றனர்.

முஸ்லிம்தலைவர்கள் எவருக்கும் சமிக் கத்தை சரியாக வழி நடத்தத் தெரியவில்லை. அடக்குமுற்றைக்கும், பாசுபாட்டுக்கும் ஆளாகக் கப்டுவதாக சமிக் கத்தின் மனோபாவத்தை மாற்றி நம்பச் செய்யும் போக்கெடுக்கின்றனர். இந்திய முஸ்லிம்களுடைய பின்னடவை பாசுபாட்டாலோ, அடக்குமுறையாலோ உருவானதல்ல.

கல்வியை அளவீடாகக் கண்டு முஸ்லிம்களுடைய பின்னடவை வரையறை செய்யப் படுகிறது. எதிர்மறையைச் சிந்தனைகளே பின்னடவைகளுக்கும் காரணம். எவரும் கயிறு போட்டாக் கால்களை கட்டி வைத்திருக்கவில்லை. எதிர்மறையைச் சிந்தனை என்ற நுகுத்தடியை முஸ்லிம்கள் தங்கள் தோளில் தாங்களே திக் கி வைத்துக் கண்டு சும்மை இருப்பதாக, இழுப்பதாகக் கற்பனை செய்து கண்டு பின்னடவை செய் சந்திக்கின்றனர்.

"மனிதனுக்கு அவன் முயற்சித்ததைத் தவிர வேறெதுவும் இல்லை" என்று அல்குர்ஆன் "அந்நஜ்மு" வசனம் கபறியிருக்கிறது.

கூடும் பப் பிரச்சனை, பணிப் பிரச்சனை, தவேகைள் மீ தான குறை, அரசியல் தலைமைகள் மீ தான ஆதங்கம், உணவுப் பற்றாக் குறையைனெ ஓவ்வொருவருக்கும் ஓவ்வொரு விதமான பிரச்சனைகள் மூன் மொழியப் படுகின்றன. இவைகளைனதையும் எதிர்மறையைச் சிந்தனை மபிலம் வளெய்ப்புத்துதலாலோ, பாராட்டங்களாலோ தீர்வு காணவும், வளெற்றெடுக்கவும் முடியாது. ஆழமான சிந்தனை, தடாடர் முயற்சி, ஆக்கப் பிர்வப் பணிகளால் மட்டுமே சாத் தியப் படுத்த முடியும்.

மனிதனுக்கு இறவைன், துன்பம், துயரம், வறுமையைத் தருவதன் நோக்கம் அவற்றின் மபிலம் பாடம் கற்று மலெழும் புதலுக்கான உக்குவிப் பாகவே கருத வேண்டும். இறவைனுடைய இந்த ஊக்குவிப்பு தனிமனிதனுக்கு மட்டுமானதல்ல, ஓட்டுமொத்த நாட்டுக்கும் உரியது.

ஜப்பான், ஜெர்மனி நாடுகள் இரண்டாம் உலகப் போரில் மிகப் பெரும்

